
Mnogokrat se čita po časopisih, kako de
lavci tu in tam štrajkajo, zahtevaje krajšo 
dobo dela na dan, pa priboljšek v plačilu. Mi 
jim gotovo ne zavidamo tega, dobro vedoč, 
kako trudapolno je enolično njih delo in ko
lika beda vlada pogosto v njih družinah. Saj 
se njim pa tudi naravnost na obrazih in životu 
vidi, da so le nekak živi stroj, kateri vse svoje 
življenje dela za slab svoj obstanek in pa za 
— tuj dobiček. V vseh tako opravičenih za
htevah je kmetsko ljudstvo enih misli z delavci 
— mučeniki, da bi se namreč njih stan vsaj 
toliko zboljšal, da bi z upanjem gledali v svojo 
bodočnost. 

Vendar ko tako milujemo delavca, ne 
smemo nikakor pozabiti zraven še na druzega 
trpina in ta je posebno v današnjem času — 
kmet! Njegov stan je bil svoje dni ponosen 
in čislan, sedaj pa je siromak zatiran od vseh 
stranij, od zgoraj, od strani in od spodaj. Naj 
mi bode d6voljeno v kratkem nekoliko raz
ločiti raznovrstno in veliko njega gorje. 

I. 
Od zgoraj ga pritiskajo mnogi in težki 

davki. K obilnemu direktnemu zemljiščnemu 
davku priložijo se debele deželne, okrajne in 
občinske doklade, da se direktni davek z njimi 
združen vsaj podvoji, če še ne več! K temu 
se še skoraj vsako leto pridružijo kakšni iz
redni stroški. Saj vemo, da nobena javna 

Kmet — trpin. stavba in poprava ne gre mirno mimo njego
vega žepa. Dalje zahtevajo gotov denar: za
varovanja poslopij, zavarovanja zoper nezgode 
delavcev in še mnogo drugih reči, na katere 
še prej nikoli ni mislil. Dotični organi, ki te 
stroške nakladajo, se pač zanesejo na njegova 
namena, češ: drugi stanovi nam niso gotovi, 
toda kmet, če stvar spravimo enkrat v uradne 
roke, on se nam potem ne more umakniti. — 
Ali ni res tako, gospoda pri deželni, okrajni 
ali tudi občinski mizi ? 

Kakor od zgoraj, tako je kmet siromak 
zatiran, če ne celo zapuščen tudi od strani, to 
je od njegovih vrstnikov in pomagačev — 
delavcev. Draginja dela postaja vsako leto 
večja in pomanjkanje delavcev je vedno bolj 
občutljivo. Mladi ljudje ko dorastejo, ne vedo 
kam bi se dejali, da bi bilo manj dela, več 
pa plačila. Pustivši dom in bolehave stariše na 
skrb sorodnikom in pa občini, bežijo v tujino 
na vse strani. Tako se najde naših ljudij sedaj 
povsod po širnem svetu, le doma jih manjka 
za delo. Pravijo, da iščejo boljši zaslužek. Za 
Boga, ali doma tudi ni zaslužka, ako pa je 
moral naš kmet v teku dveh desetletij zvišati 
plačo svojim služabnikom in dninarjem skoraj 
za polovico?! In ali si morda kaj prihranijo 
za stare dni, ali morda podpirajo svoje revne 
sorodnike doma? Tudi to je tako redko kot 
bela vrana! Pač jih ni videti ali slišati po 
mnogo let, nazadnje pa se še vendar marsi
kateri spomni, kje se je rodil, ter s svojo 
umazano domovinsko knjižico ves pohabljen se. 

privleče od kod, rekoč: Vaš rojak sem, redite 
me! Prej mu je bilo kmetsko delo in njegov 
kruh preslab, sedaj ko ne more več delati, 
sedaj naj mu bode pa kmet oče in občina 
mati! Kje je tu doslednost, kje pravica v za
konu?! 


